
 2 شناسي زيست

  اند. بررسي موارد: ـ موارد (ب) و (ت) به درستي بيان شده» 2«گزينه  -1

  س با ماده ژلاتيني هستند و با مايع درون مجاري ارتباط مستقيمي ندارند.هاي تعادلي در تما هاي گيرنده الف) مژك

  شوند. ها باعث ارسال پيام عصبي به مغز (مخچه) مي جايي سر، اين گيرنده ب) با جابه

هـاي   شوند و كانـال  ها تحريك شوند تا در نهايت گيرنده ها خم مي دايره، ابتدا ساختار ژلاتيني و سپس مژك پ) با حركت مايع درون مجاري نيم
  ها باز شود. يوني غشايي آن

  كنند، مخچه توسط استخوان جمجمه و پرده پيوندي مننژ احاطه شده است. هاي خود را به مخچه ارسال مي هاي تعادلي پيام ت) گيرنده

  ) (دشوار)2) (فصل دوم ـ گفتار 99(سراسري داخل كشور ـ 

هـاي   فيـز در عقـب برجسـتگي    اپي باشد. هاي چهارگانه) مي ستگيغزي و مغز مياني (شامل برجم ، پلالنخاع شامل بصل ـ ساقه مغز» 4«گزينه  - 2
 باشد. به نوعي مجاور ساقه مغز ميچهارگانه قرار دارد و هيپوتالاموس نيز 

  ها: گزينه بررسي

  فيز دقيقاً در مجاورت بطن سوم مغزي قرار گرفته است. درست، اپي»: 1«گزينه 

  فيز و هم هيپوتالاموس بين دو نيمكره مخ قرار دارند.  اپيدرست، هم »: 2«گزينه 

  هايي بالايي مغز مياني) قرار دارد. تر (برجستگي فيز دقيقاً در مجاورت دو برجستگي بزرگ اپي»: 3«گزينه 

 1هيپوتالاموس درون بطن فيز و  يك از دو غده اپي هيچاست.  2و  1طط، بطن مخهاي مويرگي و اجسام  منظور از فضاي محتوي شبكه»: 4«گزينه 

  قرار ندارد.  2و 

  )دشوار) (2) (فصل اول ـ گفتار 1400ـ  (سراسري خارج 

  ها: آيد. بررسي ساير گزينه ارتعاش دريچه بيضي، مايع درون حلزون گوش به لرزش درمي از ـ پس» 2«گزينه  - 3

  دهد. اين مورد قبل از ارتعاش دريچه بيضي رخ مي»: 1«گزينه 

هاي  ها خم شده و كانال كند و سپس مژك اين مورد پس از ارتعاش ميان درون حلزون گوش، ابتدا ماده ژلاتيني حركت مي»: 4«و » 3«هاي  گزينه
  ) (متوسط)2) (فصل دوم ـ گفتار 98(سراسري داخل كشور ـ كنند.  و پيام عصبي توليد ميشوند  دار باز مي دريچه

هاي مخروطي است و به همين دليل هم هست كـه حساسـيت    اي بيشتر از گيرنده هاي استوانه دهميزان ماده حساس به نور در گيرنـ » 1«گزينه  - 4
  ها: بررسي ساير گزينه هاي مخروطي است. اي بيشتر از حساسيت گيرنده هاي استوانه گيرنده

  ندارد. اي، ماده حساس به نور در مجاورت هسته قرار  هاي مخروطي و استوانه يك از گيرنده در هيچ»: 2«گزينه 

  اي، ماده حساس به نور در يك انتهاي ياخته قرار دارد.  در هر دو نوع گيرنده هاي مخروطي و استوانه»: 3«گزينه 

شـود؛ در واقـع    اي هم در نور زياد و هم در نور كم انجام مي هاي مخروطي و استوانه ساخت ماده حساس به نور در هر دو نوع گيرنده »:4«گزينه 
 (سراسـري  دهد. اي در نور كم و زياد رخ مي هاي استوانه هاي مخروطي فقط در نور زياد و در گيرنده به نور هست كه در گيرنده تجزيه ماده حساس

  ) (متوسط)2) (فصل اول ـ گفتار 1400ـ

  شوند. ردازش ميسري همان سمت پ شوند، در لوب پس ، همه اطلاعاتي كه به تالاموس يك سمت وارد ميمقابلـ با توجه به شكل » 1«گزينه  - 5

  

  )دشوار) (2) (فصل دوم ـ گفتار 99ـ (سراسري خارج از كشور 

تـر دوپـامين    كند. مصرف مواد مخدر سـبب آزادسـازي بـيش    تري مصرف مي ـ مطابق شكل كتاب درسي، مغز فرد سالم گلوكز بيش» 1«گزينه  - 6
 نده كوكائين بخش پيشين مغز مختل است.كن گذارند. در افراد مصرف شود. مواد اعتيادآور بر قشر مخ نيز اثر مي مي

  ) (متوسط)2(كردي) (فصل اول ـ گفتار 

 هميشه و كند مي تنظيم ناآگاهانه صورت به را ها غده و قلب هماهيچ صاف، هاي ماهيچه كار محيطي، عصبي دستگاه خودمختار بخشـ » 4«گزينه  - 7

 .شود مي تنظيم غيرارادي و ارادي شكل به ها ماهيچه اين فعاليت. رساند يم اسكلتي هاي ماهيچه به را عصبي هاي پيام. بخش پيكري است فعال

  ) (دشوار)2(كردي) (فصل اول ـ گفتار 



(نـه  پذير انعطـاف  و چندلايـه  پوششـي  درون كه است حسي نورون يك هدارين انتهايفشار در پوست  گيرنده، مقابلشكل ـ مطابق » 3«گزينه  - 8

 در، كنـد  مي ايجاد شكل تغيير آن در و دهد مي قرار فشار تحت را دارينهه رشت پوشش، اين شدن فشرده. ددار قرار پيوندي بافت نوع از محكم!)

 در ترتيـب  اين بهشود.  و درون آن مثبت و بيرون آن منفي مي كند مي تغيير غشا الكتريكي پتانسيل و باز گيرنده، غشاي يوني هاي كانال نتيجه

  باشد. در حالت عادي پتانسيل درون گيرنده منفي مي. شود مي ارسال مركزي عصبي اهدستگ به و ايجاد عصبي پيام دارينه،

 

  ) (متوسط)1(كردي) (فصل دوم ـ گفتار 

هـاي   هاي دما در بخش ها و... پراكنده هستند. گيرنده ها، ماهيچه هاي گوناگون بدن مانند پوست، رگ ـ گيرنده حواس پيكري در بخش» 1«گزينه  - 9

 قابليت سازش ندارد. باشد. گيرنده درد ها قرار دارد. گيرنده درد، انتهاي دارينه آزاد دارد كه درون پوشش نمي برخي سياهرگدروني بدن مانند 

  ) (متوسط)1(كردي) (فصل دوم ـ گفتار 

  ساده)) (2(كردي) (فصل دوم ـ گفتار كنند.  يم حفاظت چشم از اشك و چشم هكر روي چربي بافت ها، مژه ها، پلكـ » 3«گزينه  -10

  ها: . بررسي ساير گزينهاست مژگاني هاي ماهيچه شامل و عنبيه و مشيميه بين اي هحلق مژگاني، جسمـ » 3«گزينه  - 11

  شوند. هاي خوني از وسط عصب بينايي وارد كره چشم مي رگ»: 1«گزينه 

  باشد. ترتيب صلبيه، مشيميه و شبكيه مي ها از بيرون به داخل به ترتيب لايه»: 2«گزينه 

  ) (متوسط)2(كردي) (فصل دوم ـ گفتار زجاجيه در پشت عدسي قرار دارد. »: 4«زينه گ

هـاي اسـتخوان    هاي عصبي از لوب (پياز) بويايي منشأ گرفته و از سـوراخ  ـ مطابق شكل مقابل، رشته» 3«گزينه  -12

 شود. بيني وارد حفره بيني مي

  ها: بررسي ساير گزينه

  قف حفره بيني قرار دارند.هاي بويايي در س گيرنده»: 1«گزينه 

  هاي عصبي گيرنده بويايي در حفره بيني قرار گرفته است. اي رشته مطابق شكل، جسم ياخته»: 2«گزينه 

  شود. پيام بويايي سرانجام به قشر مخ ارسال مي»: 4«گزينه 

  ) (دشوار)2(كردي) (فصل دوم ـ گفتار 

هاي عصـبي قـرار گرفتـه     قطب مخالف محل ورود رشته ـ مطابق شكل مقابل، منفذ جوانه چشايي در» 3«گزينه  -13

  ها: است. بررسي ساير گزينه

  شود. هاي پشتيبان ديده مي هاي ياخته در جوانه چشايي فقط هسته»: 1«گزينه 

  حس بويايي در درك درست مزه غذا و حس چشايي تأثير دارد.»: 2«گزينه 

  رفته است.هاي چشايي درون جوانه چشايي قرار گ گيرنده»: 4«گزينه 

  ) (متوسط)2(كردي) (فصل دوم ـ گفتار 

 راه از كـه  اسـت  جـانور  پوسـت  زيـر  در كانـالي  سـاختار،  ايـن . دارد وجود جانبي خط نام به ساختاري ،ها ماهي بدن سوي دو درـ » 2«گزينه  -14

 در هـا  ياختـه  اين هاي مژك .اند حساس آب اشارتع به كه دارند قرار داري مژك هاي ياخته كانال، درون .دارد ارتباط بيرون محيط با هايي سوراخ

 ) (ساده)3(كردي) (فصل دوم ـ گفتار  .آورد درمي حركت به را ژلاتينيه ماد كانال، در آب جريان. دارند قرار ژلاتيني اي ماده

 

 

 

 

 



  ها: باشد. بررسي ساير گزينه كتاب درسي، موي حسي پاهاي مگس داراي منفذ مي 16ـ مطابق شكل » 1«گزينه  - 15

  هر واحد بينايي، چندين گيرنده نوري دارد.»: 2« گزينه

  كند. هاي پرتو فروسرخ، پرتوهاي تابيده شده از بدن شكار را دريافت مي گيرنده»: 3«گزينه 

  شوند. هاي مكانيكي تحريك مي آورد و گيرنده امواج صوتي پرده صماخ كشيده شده در پاهاي جيرجيرك را به ارتعاش درمي»: 4«گزينه 

  ) (دشوار)3فصل دوم ـ گفتار (كردي) (

تر نقش حركتي  ـ موارد (ب) و (ت) صحيح هستند. اسكلت محوري نقش حفاظت از قلب و مغز را برعهده دارد و اسكلت جانبي بيش» 3«گزينه  -16

  ) (ساده)1(كردي) (فصل سوم ـ گفتار دارد. 

  ) (متوسط)1(كردي) (فصل سوم ـ گفتار . كند يم توليد را خوني هاي ياخته كه دارند قرمز مغز ها استخوان از بسياريـ » 4«گزينه  -17

(نـه   مركـز  هـم  هـايي  اسـتوانه  صـورت  به ها سامانه اين باشد. مي هاورس سامانه نام به واحدهايي صورت به فشرده استخواني بافتـ » 1«گزينه  - 18

 ـ برقـرار  بيرون با را زنده بافت ارتباط ،سامانه هر مركزي مجراي درون هاي رگ و اعصاب .هستند استخواني هاي تيغه ازمركز)  غيرهم . كننـد  يم

  ) (متوسط)1(كردي) (فصل سوم ـ گفتار مربوط به بافت استخواني اسفنجي هستند. » 4«و » 3«هاي  گزينه

 مورد تر كم كه ييها استخوان و شوند مي تر محكم و تر متراكم ضخيم، وزن افزايش با يا ورزش، مانند بدني فعاليت اثر در ها استخوانـ » 1«گزينه  -19

 حركـات  نتيجـه  كـه  شـوند  مي ميكروسكوپي هاي شكستگي دچار پيوسته طور به بدن هاي استخوان .شوند مي تر ظريف گيرند، مي قرار استفاده

  ) (ساده)1(كردي) (فصل سوم ـ گفتار  .اند بدن معمول

باشد. كپسول مفصـلي از   كپسول مفصلي مي Dو بخش  مايع مفصلي Cپرده سازده مايع مفصلي، بخش  Bغضروف، بخش  Aـ بخش » 1«گزينه  - 20

 صـيقلي  بخـش . كنند كمك مي ها استخوان ماندن يكديگر كنار به هم ها زردپي و ها رباط مفصلي، كپسولباشد.  اي مي جنس بافت پيوندي رشته

 سـطح  و مفصـلي  مايع .كند مي ترميم را آن هدوبار بدن ولي شود، مي تخريب ها بيماري بعضي و ها آسيب ضربات، زياد، كاركرد اثر در ها غضروف

 .باشند نداشته چنداني اصطكاك و بخورند ليز هم مجاور در زيادي ساليان كه دهد مي امكان ها استخوان به غضروف صيقلي

  ) (متوسط)1(كردي) (فصل سوم ـ گفتار 

  ها: رسي ساير گزينهشوند. بر هاي قلبي و صاف يافت نمي هاي حس وضعيت در ماهيچه ـ گيرنده» 1« گزينه -21

  گيرنده دمايي تالاموس به تغييرات دماي درون بدن حساس است.»: 2«نه گزي

  آسيب جدي نادرست است.س از پ»: 3«گزينه 

  ) (متوسط)1(كتاب همراه علوي) (فصل دوم ـ گفتار شود.  فقط فشار خون يافت نمي»: 4«گزينه 

  كند. شكند و همگرايي پيدا مي براي اولين بار در سطح قرنيه كه محدب است ميـ نور وقتي كه به چشم انسان برخورد كرد » 3«گزينه  - 22

  ) (آسان)2(كتاب همراه علوي) (فصل دوم ـ گفتار 

  ها: شود. بررسي ساير گزينه ـ شيپوراستاش سبب برقراري توازن فشار در دو طرف پرده صماخ مي» 4«گزينه  - 23

  قرار دارد. استخوان چكشي قبل از استخوان سنداني»: 1«گزينه 

  روند. اي به مخچه مي دايره دار مجاري نيم هاي مژك هاي سلول دار موجود در حلزون گوش به قشر مخ و پيام هاي مژك هاي سلول پيام»: 2«گزينه 

  گيرند. استخوان گيجگاهي قرار مي حفاظتاضافه گوش مياني و دروني در فقط بخش انتهايي مجراي گوش به »: 3«گزينه 

  ) (متوسط)2ه علوي) (فصل دوم ـ گفتار (كتاب همرا

  ها: داران داراي دستگاه عصبي مركزي و محيطي هستند. بررسي ساير گزينه ـ مهره» 2«گزينه  - 24

  شود. در هر بند از بدن يك گره عصبي يافت مي»: 1«گزينه 

  براي پلاناريا صادق نيست.»: 3«گزينه 

  ) (متوسط)1(فصل اول ـ گفتار (كتاب همراه علوي) هيدر فاقد مغز است. »: 4«گزينه 

هاي صاف مژگاني در تغيير قطر عدسي به هنگـام   هاي صاف عنبيه با انقباض خود در تغيير قطر مردمك مؤثرند، اما ماهيچه ـ ماهيچه» 2«گزينه  - 25
شـود،   ين مشيميه مخلـوط مـي  تطابق دخالت دارند و در ميزان نور ورودي دخالتي ندارند. مايع زلاليه به هنگام تشريح چشم، چون با ماده رنگ

 ) (متوسط)2(كتاب همراه علوي) (فصل دوم ـ گفتار كاملاً شفاف نيست. 


